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„Mergând... botezaţi! -
Gazetele ău publicat o decizie a Minis

terului Cultelor, cuprinzând măsuri de excep-
ţionalâ gravitate, într'o materie cât se poate 
de delicată. Iată textul Integral al deciziunii: 

„1. încetarea subvenţiilor acordate cul
tului mozaic. 

2. Un ordin formal adresat slujitorilor 
altarului creştin de a nu oficia în viitor Sfânta 
taină a Botezului pentru mozaici. Aceas tă 
dispoziţie es te impusă de raţiuni superioare 
de stat şi priveşte nu numai slujitorii cultului 
ortodox ci şi reprezentanţii celorlalte culte 
creştine din cuprinsul statului român. 

3. Interdicţia formală a participării preo
ţilor în comitete de administraţie, retribuit sau 
onorific. Es te interzisă acceptarea funcţiunii 
de director sau casier în comitetele de con
ducere ale asociaţiunilor care au alt caracter 
decât pur spiritual, cultural sau caritativ. 

Ministerul declară că orice acţiune în-
afara altarului constitue un prejudiciu înaltei 
misiuni: crearea şi menţinerea sufletului 
naţiunii, ce incumbă în primul loc slujitorilor 
altarului". 

întâia din aceste dispoziţii nu ne pri
veşte. E treaba Statului. Celelalte două însă 
sună tuturor* Reglementează chestiuni prin
cipiale şi esenţiale, de natură strict bisericească. 

Aşa, în ce priveşte botezarea celor ne
creştini. — Biserica are poruncă formală dela 
Mântuitorul să înveţe şi să încreştineze prin 
taina botezului toate neamurile pământului. 
Acel „mergând învăţaţi toate popoarele, bo-
tezându-i...", dela Matei 28, 19. este însăşi 
kgea de viaţă a Bisericii, constituind, în ace
laşi timp, şi un drept fundamental, impre
scriptibil al ei. Pe această chestiune, Biserica 
lui Hristos nu poate face transacţii, nici de 
principiu şi nici măcar de oportunitate vre
melnică, fără a decade dela menirea şi misiu
nea sa. — De altfel, şi Constituţia „Regele 
Carol 11«, în art, in, prevede limpede şl ca
tegoric „libertatea de conştiinţă" a cetăţenilor; 
l a r „Legea pentru regimul general al cul
telor" are dispoziţii amănunţite care regle
mentează trecerea dela un cult la altul. 

In ce priveşte excluderea preoţilor din 
consiliUe de administraţie de orice fel, este o 
Măsură care are nevoe de o seamă de preci
zări şi privitor la care trebuie căutat neapă-
"r acordul cu Biserica. Canoanele prevăd ele 

serie întreagă de incompatibilităţi pentru 
suitorii altarelor, care nu trebuie sâ fie a-

estecaţi prea mult în tărăboiul afacerilor lu
ceşti. Este sigur că Biserica nu ar fi fost streină 

unele precizări în această materie, pe care 
tyerea vremii şi schimbările vieţii economice-

^ a l e le~o făcut necesare. Dar principial: 
fPtol de a reglementa această problemă 

e s f e ol Bisericii. 
Hr" fceste

 conslderaţlunl, pe care le cunoaşte 
«Sad-"1" ? i °"' M i n i s t e r a l Cultelor tot 

bine ca şi noi, ne fac să credem că 

vreau p ă m â n t 
(*) Umblăm, de câţ iva ani, la şcoala tă

cerii. Nu ne strică. Fiindcă prea suntem limbuţi 
din cale afară. Oricât ne-au învăţat părinţii, 
de-alungul veacurilor, că „tăcerea-i ca mierea", 
noi ne-am îndrăgostit de vorbărie. Bârfim şi 
pălăvrăgim ca particulari, iar în vieaţa publică 
avem cultuî retorismului ajuns măsurătoare 
de valori. 

Păgubitoare în vremuri liniştite, aceas tă 
frivolă pierdere de vreme se transformă în 
adevărată crimă naţională în ceasuri de res
trişte şi * primejdii ca cele de acum. Fiindcă 
acum văzduhul e plin de urechi ce pândesc 
fiecare sunet, şi fiecare vorbă nesocotită prinsă 
de duşmanii ce stau la pândă se poate pre
face în pumnal ce se împlântă în trupul nea
mului. E bine deci să ne cântărim cuvintele şi 
să punem pază gurii noastre. S ă fim prudenţi 
mai ales în chestiunile delicate dela ordinea 
zilei, pe care toţi le discută şi nimenea nu le 
cunoaşte. Fantesia ignorantă, alimentată cu 
informaţiile tendenţioase ale adversarilor, pro
duce cantităţi imense de svonuri, cu atât mai 
captivante cu cât sunt mai absurde. Rezul
tatul nu poate fi decât zăpăcirea minţilor şi 
slăbirea voinţelor care trebuie să rămână cu 
atât mai lucide şi mai viguroase cu cât pri
mejdiile sunt mai mari. 

Sunt însă lucruri pe care trebuie să le 
spunem, şi sunt probleme în cari trebuie să 
vorbim. Nu numai ca singuratici. Nu numai 
la masă şi pe stradă. Ci pretutindeni. In toate 
gazetele. La toate întrunirile cari se ţin ori 
ar trebui să se ţină. In toa te oraşele şi în 
fiecare cătun. Să vorbim răspicat şi tare, să 
răsune munţii şi văile toate. Şi glasul nostru 
să sguduie văzduhul şi cerul Europei. S ă audă 
toţi c e spunem, prieteni şi duşmani. Toţi cei 
cari stau gata să-şi înfigă ghiarele în trupul 
ţării noastre, ca şi aceia cari fac pe îmblân
zitorii paserilor de pradă şi, pentru a le îm
păca, par gata a Ie arunca bucăţi din trupul 
nostru sfâşiat. 

ziarele s'au pripit cu publicarea unui text care 
nu avea încă forma şi formele definitive. Pen
trucă Biserica, prin învăţătura şi activitatea 
sa, este susţinătoare de Stat şi nu există „ra
ţiuni superioare de stat" care să poată justi
fica răsturnarea dreptului ei fundamental. A-
ceasta cu atât mai puţin când însăşi decizia 
discutată recunoaşte că „crearea şi menţine
rea sufletului naţiunii" este o „misiune ce in
cumbă în prim loc slujitorilor altarului". — 
Pentru aceste motive credem că e vorba de 
o neînţelegere. Renunţăm deci la alte comen
tarii, aşteptând clarificarea ei. 

E bine, e firesc, e necesar: să ne stri
găm dreptatea în' largul lumii, cu putere sgu-
duitoare. Să dăm drumul conştiinţei româ
neşti, să-şi spună gândul şi vrerile. Ca să afle 
toţi cei cari răstălmăcesc prudenţa noastră, 
omenia noastră, bunătatea noastră, că la te
meiul calmului şi lîniştei noastre nu-i ceea ce 
doresc şi ceea ce minţesc ei în faţa lumii 
care nu ne cunoaşte. Nu. Nici teamă, nici a-
plicare de a mai „ceda" din drepturile şi din 
hotarele noastre. Nu. Ci suntem toţi una, în-
tr'un gând şi o vrere: să apărăm cu preţul 
vieţii ceea ce avem pe bună şi sfântă dre-
tate. Să ne apărăm limba şi legea, libertatea 
şi moşia părintească. 

Adevăruri şi realităţi elementare. Se în
ţeleg de sine. Totuşi e necesar să se spună 
cu glas mare. 

Fiindcă tot mai sunt vecini cari nu le 
înţeleg şi, neînţelegându-le, se îmbată cu hi
mere. Vreau să întoarcă apele dreptăţii şi ale 
istoriei îndărăt. Grofii, ale căror moşii Româ
nia le-a împărţit ţăranilor, români şi maghiari 
deopotrivă, nu se astâmpără. îşi vreau lati
fundiile îndărăt. Ca să facă iar iobagi din ce 
tăţenii stăpâni pe care i-am creiat noi. Ace-
sta-i marele dor ascuns, acesta-i visul tăinuit 
care agită formidabila propagandă revizionistă 
ce tinde la surparea hotarelor noastre. 

Cu ce drept? Pe ce temei? — Nici unul. 
Dreptatea este întreagă a noastră. Şi istorică, 
şi etnică, şi economică, şi politică. Totuşi lu
mea dinafară pare a-i asculta. Ii căinează 
de milă; vrea să le facă lor „dreptate." Cum 
e cu putinţă această aberaţ ie? 

Simplu: ei au strigat şi au ţipat şi s'au 
văietat mereu, neîntrerupt, ziua şi noaptea, an 
după an, tot mai tare, tot mai periculos, tot 
mai arogant. Argumente n'au dat, fiindcă nu 
există. Ci au afirmat şi au pretins. — Iară 
noi am tăcut... - : 

Puşi în aceas tă situaţie revoltătoare, nu 
mai putem continua politica tăcerii. Ci trebue 
să răspundem nebunului — vorba Scripturii — 
după nebunia lui. Pe tonul pe care-1 înţelege. 
S ă ştie că tot cel ce vrea pământ dela noi, 
să nu-1 ceară dela alţii, ci să vină să şi-1 ia . 
II aşteptăm! 

Iar aceia cari, cu nobilul gând de a 
salva pacea acolo unde se mai poate, ar în
cerca să ne înduplece la transacţii, să afle 
c ă sunt drepturi şi valori care nu se târguesc. 
Nu poate exista pace împotriva dreptăţii. 
Tot cel ce-şi asumă rolul de arbitru trebue 
să fie drept şi obiectiv. De aceea trebue să 
caute adevărul. Nu din lacrimile de croco
dil al grofilor care-şi plâng iobagii şi latifun
diile. Ci să poftească aci la faţa locului; să 
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ca lce din sat în sat glia jinduită, să vadă 
ţara Oaşului, şi Bihorul şi Aradul cu cei mai 
minunaţi români ce cresc pe lumea asta. 
Apoi, numai după aceea , să-şi facă opinia şi 
să-şi dea verdictul. V 

Iar noi, orice ar fi, să deschidem zăga
zurile artificiale şi să dăm drumul sufletului 
românesc să se arate liber şi spontan. Toate 
durerile şi necazurile veacurilor de robie, 
toate nedreptăţile ce ni se fac în aceste zile 
de urgie, vor porni tumultuoase ca apele pri
măverii şi se vor aduna toate în fluviul en-
tusiasmului românesc nebiruit şi irezistibil! 

Acesta va fi răspunsul nostru la campania 
de urăgşi de"mistificare pe care o duc alţii 
împotriva^noastră. Aşa se vor deschide ochii 
Europei, care va trebui să vadă realitatea 
s implă |ş i l l impede: că Ardealul este românesc ; 
popor,^pământ, ţară românească! 

P e n t r u f ra ţ i i B a s a r a b e n i ş i B u c o v i 
nen i . Cu neamul împreună, plânge Biserica 
noastră întreagă. Lacrimi de suferinţă, nu de 
desnădejde, de curăţire şi întărire creştinească, 
din care neamul va trebui să iasă mai întă
rit de cum a fost. Aces t suflet înoit trebue 
să se arate în fapte imediate şi concrete, de 
ajutorare frăţească a celor ce, isgoniţi dela ve
trele lor părinteşti, au ajuns fugari şi rătăci
tori în propria lor ţară. — Acesta este sensul 
emoţionantei pastorale pe care o adresează 
clerului şi poporului său P . S. S. Iu l iu al Clu
jului şi Gherlei. 

„Cuvântul este neputincios — scrie înal
tul Ierarh — pentru durerea fără margini că 
zută asupra noastră. întreagă, negrăită a co-
borît în sufletele noastre, umplându-le de jale 
fără nume. — Acolo în sufletele noastre cernite 
să plângem, nu spre moarte ci spre vieaţă. 
Durerea grea să nască vieaţă, mai luminată, 
mai curată, mai puternică... 

. Sufletul nu se poate ucide, sufletul nu 
moare. Durerea îl curăţă, îl spală, îl oţeleşte, 
îi creşte puterea vieţii. / / renaşte. — In a-
ceas tă fulgerătoare încercare să primenim su
fletul cu lacrămile pocăinţei. Lacrămile bucu
riei întoarse în lacrimi de durere, să spele 

O o Foiţa ^UMrli44 a o 
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Evanghelia săracului şi preotul 
— O prăpastie în care trebue să privim — 

4) de pr. I . M i c l e a 

Preotul e părinte al sufletelor; grija în 
ce priveşte sufletele trebuie sa fie atât de 
mare, pe cât e de mare valoarea sifletelor. 
Insă, oare în ce priveşte lipsurile materiale 
preotul n'are datorinţa să le sară într'ajutor? 

- Sufletul aci pe pământ este în unire perso
nală şi esenţială cu trupul; cine va crede că 
poate pescui suflete desinteresându-se de ne
cazurile trupului, se înşală amar. Isus Hristos 
ne este pildă: prin vindecarea celor văzute, 
cucereşte imponderabilul sufletesc. Preotul, în 
mod indirect, acţionează asupra sufletului ori 
de câteori şterge o lacrimă, satură, îmbracă 
şi adăposteşte pe fiii săi 

E un adevăr elementar, care însă se igno
rează consecvent în vieaţa practică: nu sunt 
credincioşii pentru preot sau pentru biser ică; 
persoana omenească este aservită numai lui 
Dumnezeu, c i : „Precum Fiul omului n'a venit 
să i-se slujească, ci el să slujească şi să-şi dea 
chiar vieaţa răscumpărare pentru mulţi", tot 
aşa preotul şi biserică sunt aşezaţi în slujba 
credincioşilor şi în mod deosebit în serviciul 
săracilor, fiindcă ei sunt deobicei în necesi-
iă ţ i mai grave şi urgente. 

toată necurăţia, c e s'ar fi aşezat asupra su
fletelor nerecunoscătoare a darului lui Dum
nezeu şi să le renască la nouă putere de 
vieaţă. Să ne întristăm, dară nu ca ce ice n'au 
nădejde... . 

Puterea suferinţei să ne strângă pe toţi 
într'o desăvârşită unire: un suflet nebiruit în 
deplină unire. — Mai pe sus de toate dra
gostea de frate care lucrează minuni. Cu a-
cest suflet renăscut să muncim şi să jertfim. 
Credinţă în Dumnezeu, muncă şi jertfă, a-
ceasta a. fost legea părinţilor, moşi, strămo
şilor noştri, care i-a dus la biruinţă. Ea să ne 
stăpânească^ şi pentru viitor. In plinirea ei 
toată nădejdea noastră. — Faptele, fraţii mei 
şi iubiţii mei fii credincioşi, faptele. Ele dau 
suflet vieţii. Suflet nebiruit..." 

Pe aces te consideraţiuni se întemeiază 
chemarea stăruitoare, ca toţi preoţii să în
ceapă imediat o mare acţiune de ajutorare, 
la care să contribue toţi credincioşii după 
puteri, să contribue şi parohiile şi filiile din 
averea lor. Prin aceas ta vom arăta încă o-
dată „solidaritatea deplină şi unitatea desă
vârşită a sufletului unui neam întreg". In 
fruntea donatorilor se înscrie însuşi P. S. Sa , 
cu un dar de 10.000 Lei. 

Solemnitatea dela Oradea 
Consacrarea î n t ru episcop a P . S. S a l e 

Dr . IOAN SUCIU 

Sâmbătă, la sărbătoarea sfântului şi mări
tului proroc Ilie, a fost praznic luminat în bi
serica noastră din Oradea. In frumoasa ca te
drală de acolo a primit darul arhieriei, — prin 
punerea manilor Preasfinţiţilor Ep. Valeriu 
Traian Frenţiu, Iuliu Hossu şi Ioan Bălan — 
Păr. Dr . I o a n S u c i u , numit titular al Moglenei 
şi desemnat nuxiliar al P. S. Valeriu Traian. 

Slujba consacrării — a zecea de aces t 
fel săvârşită acolo in cei 163 ani de când 
există eparhia — a fost de o strălucită şi 
rară solemnitate. Asistenţa în odăjdii pom
poase, corul cu orhestră al Păr. Hubic, cuvân
tările impresionante care s'au rostit, publicul 
ales care a ticsit până la ultimul loc toate 

colţurile impunătoarei biserici : toate âu 

Admitem că preoţii români, căsătoriţi şi 
cu familie, chiar fără voia lor trebuie să se 
gândească la ziua de mâine cel puţin a fa
miliei-; admitem că date fiind condiţiile actuale 
de vieaţă nu poate să se lapedo în mod eva i-
ghelic de avere, fiindcă trăieşte într'o lume 
quasi materializată. Totuşi, chiar dacă am în
chide ochii în faţa faptului că sunt preoţi mari 
proprietari, arendaşi, negustori, bancheri, în 
consilii de administraţie — lucru absolut anti-
evanghelic — nu putem nici cum scoate pe 
preot de sub o obligaţie, care cel puţin în logica 
Evangheliei, chiar dacă nu şi în cea omenească, 
are anterioritate faţă de cult şi pietate; nu 
este putere pe pământ şi nici în cer care săi 
dispenseze de mila efectivă faţade cei săraci, 
de serviciul sacru ce dator este să-1 presteze 
acestora. 

Ca să dovedim acest lucru vom aduce 
numai câteva exemple, dintre cele mai con
vingătoare. 

„Dumnezeu porunceşte ca slujba lui să 
fie întreruptă, ea să se restab iească caritatea" 
(Bossuét). „Voi trebuie uneori — zice S. Fran-
cisc de Sales — să lăsaţi slujba Iui Dumnezeu 
pentru a o preferi pe aceea a aproapelui." 
„Domnul Vincenţiu de Paul" cum era numit 
z ice: „Primatul carităţii va trebui totdeauna 
sa fie respectat, chiar dacă ar trebui să se 
renunţe pentru aceasta la cele mai importante 
observante religioase" (Regles Communnes). 

orii 
importanţa deosebi tă a momentului sărbât^ 
care dă eparhiei de Oradea pe al treilea 
scop auxiliar c e i-a avut în cursul vremii" 

După rugăciunea amvonului, P. s. ya/e /,. 

cate 

său t0. 

Traian a rostit o simţită cuvântare, cu 
primeşte şi binecuvintează pe noul 
varăş de apostolat. — Mai întâi, I. p § 
face o privire istorică, arătând cum în pr" « 
77 ani dela unire episcopii noştri se hirot" 
neau în străini, iar apoi, în cei 163 ani A 
când există eparhia, 10 arhierei au fost co^ 
sacraţi în aceas t ă sfântă catedrală. (Intre " 
şi cei dintâi doi mitropoliţi: Şuluţiu şi Vancea\' 
Episcopi auxiliari Oradea a mai avut pe MelJ 
(1748—1775) care, ca vicar pentru românia] 
episcopului latin, a pregătit înfiinţarea epar. 
hiei româneşti ; apoi în vremile noastre pe 

Florian Stan. — După aceas ta , Arhiereul con
tinuă astfel: 

„Marele Apostol al neamurilor, Sf. p a v ej 
în epistola c e a dintâi cătră Timotei scrie' 
„Adevărat e cuvântul, de doreşte cineva e-
piscopia, bun lucru doreşte" (I. Tim. 3, l) ;şj 
a ievea e adevărat, dar nu pentrucă un Epis
cop ar avea aci pe pământ o viaţă mai lj. 
niştită şi mai plăcută, dincontră pentrucă are 
ocaziune să exerci teze mai mult virtuţile, mai 
ales ale răbdării, blândeţii şi umilinţii, pur-
tând toate sarcinile, toate neplăcerile şi ne
ajunsurile cu seninătate şi răbdare. De aceea 
ne zice Sf. Apostol Iacob în Apostolul ces'a 
cetit astăzi : „Iată fericim pe cei ce au răbdat 
Răbdarea lui Iov aţi auzit şi sfârşitul Domnu
lui aţi văzut, căc i mult milostiv şi îndurat 
este Domnul" (Iacob 5, 11). Parafulgerul nu 
se aşează pe vârful turnului ca dela locul cel 
mai înalt să se vadă capul iui aurit strălucind 
cât mai departe, ci când vine vreo vijelie sa 
prindă fulgerile şi aşa să apere biserica de a 
fi vătămată sau distrusă. Aşa şi „Arhiereu!, 
carele se ia dintre oameni pentru oameni se 
pune spre ce le ce sunt către Dumnezeu, ca 
să aducă daruri şi jertfe pentru păcate; să 
poată pătimi dimpreună cu cei ce nu ştiu, şi 
cu cei ce ră tăcesc" . (Evr. 5, 1—2). 

Acelaş sfânt Vineenţiu : „îngrijirea aproapelui 
fiind stabilită de însuşi Dumnezeu, practicaţi 
de Domnul nostru Hristos ; obligaţia ia Litur 
ghie nefiind decât o instituţie a Bisericii' 
(Oevres Completes X, 671). mila faţă de cei 
săraci, ajutorarea lor, nu poate fi înlocuita co 
nimic; nici cu rugăciune, nici cu meditaţiei 
nici chiar cu sf. Liturghie. Şi , fiindcă Evsn' 
ghelia nu scut şte pe nimeni de legea MIM> 
cum îi va scuti oare pe cei ce o predică al
tora? Cerşitorii, orfanii, văduvele, neputin
cioşii, cei părăsiţi şi bolnavii formează gaf 

de o n o a r e a Casei lui Hristos; iar preotul este 
rânduit în slujba acestora. Servitorul, ceW 
săraci, razimul şi mângâierea lor. Prieten'» 
diutre Hristos şi preot se manifestă în 

| văzut prin prietenia lui ecu săracii. Nu exi 
j preot, oricât de sărac ar fi, să nu-şi îmP^ 
| — nu averea sa prisositoare, sau aceea ^ 

susţine poziţia socială — ci bucăturâ ulti ' 
atunci când ostenit de cale, gol, flămân 
însetat, i-ar cere-o Hristos. Cât s'ar sifflK 
fericit acel preot care ar avea prilejul să doar^ 
pe scândură numai să se odihnească b l n e ^ 
stos în casa lui. Şi nu mă gândesc ca 
preot să fie numai decât bogat; aceas 
poate face orice preot sărac. _ fi| 

Ori, noi aşa spuneam — că c ^ r ? ' ^ 0 s , 
care vizitează cu vreme şi fără vreme, zd r e ^ 
flămând şi desculţ, Cerşitorul fără n u D i e ' $ 
tremură de ruşine şi de frică, cu mâna 

moi 
â 
irti 

care-¡ 



Astăzi, în această zi de mare însemna
te şi preţioasă pentru Preasfinţia Ta, doresc 

Foarhiei noastre şi credincioşilor din aceas tă 
Eparhie să Te aibă de povăţuitor cu cuvân
tul şi P i l d a v i e * i i ' c â t t i m P 1 " a u a v u t c r e d i n -
cioşii din Efez pe cel mai tânăr şi cel mai 
iubit Apostol al lui Isus, al cărui nume îl porţi, 
• până când slăbit de bătrâneţe ca şi el în 

loc de predică nu vei putea zice decâ t : 
Fiilor, iubiţi-vă unul pe altul". Iar Preasfinţiei 

Tale îţi doresc să fii sobru şi tare ca Sf. Ioan 
Botezătorul despre care însuşi Isus a z i s : 
Ce aţi ieşit să vedeţi în pustie? Au trestie 

clătită de v â n t ? Au om îmbrăcat în haine 
m o i ? Dar ce aţi ieşit să vede ţ i ? Proroc? A-
devăr grăesc vouă şi mai mult decât proroc... 
nu s'a sculat între cei născu ţ i . . . mai mare 
decât Ioan Botezătorul" (Mat. II, 7—11). S ă 
a i gură de aur, când propovădueşti cuvântul 
adevărului ca Sf. Ioan Crisostomul, iar pe 
terenul apostoliei să ai succesul sfântului 
Paroh din Ars Ioan Vianney. Şi pe toţi sfinţii 
şi oamenii mari cari au purtat numele de Ioan 
să-i întreci în sfinţenie şi virtuţi şi să fii „po
văţuitor al orbilor, lumină a celor întru întu-
nerec, învăţător al celor nepricepuţi, dascăl 
al pruncilor, luminător în lume; pentruca 
înoind sufletul celor ce ţi se vor încredinţa 
întru această viaţă, să stai neruşinat înaintea 
scaunului durnnezeesc şi să dobândeşti plata 
cea mare, gătită celor ce s'au ostenit pentru 
vestirea Evangheliei Sa le" . De aceea cu Sf. 
Pavel îţi z i c : „Tu dară întăreşte-te în darul 
cel întru Isus Hristos şi ce le ce ai auzit dela 
mine aces tea le încredinţează la oameni cre
dincioşi, cari vor îi în stare a învăţa şi pe 
alţii. Pătimeşte ca un bun ostaş al lui Isus 
Hristos. Nimenea, ostaş fiind, nu se amestecă 
în lucruri lumeşti, ca să p l acă celui c e . 1-a j 
luat. Şi deşi luptă cineva, nu se încununează, " 
de nu se va lupta după lege" (II. Tim. 2, 1—6). 
Iar cu verhovnicul SS . Apostoli zic: „Pe preoţii 
cei dintre voi rogu-i, ca unul ce sunt şi eu 
preot şi mărturisitor a patimilor lui Cristos şi 
a măririi c e va să se arete păr taş : paşteţi 
turma lui Dumnezeu cea dintre voi, prive
ghind, nu de silă ci cu voia şi după Dumne
zeu; nici cu agoniselile nedrepte, ci cu bună
voinţă; nici ca şi cum aţi stăpâni partea I 

voastră, ci pildă făcându-vă turmei. Şi când 
se v a arăta mai marele păstorilor, veţi lua 
cununa cea neveştejită a măririi. Aşişderea 
şi voi tinerilor, plecaţ i -vă preoţilor. Toţi unul 
altuia plecându-vă, smerenie să arătaţi, căci 
Dumnezeu trufaşilor le s tă împotrivă, iar ce
lor smeriţi le dă dar. Drept aceea smeriţi-vă 
sub mâna cea tare a lui Dumnezeu, ca el să 
vă înalţe în vremea cercetării, toată grija 
voastră aruncând spre dânsul, căci acela în
grijeşte de voi. Fiţi trezi, privegheaţi pentrucă 
potrivnicul vostru, diavolul, umblă ca un leu 
răcnind, căutând pe cine să înghită. Staţi-i 
împotrivă tari în credinţă, ştiind că aceleaşi 
patimi le îndură fraţii voştri din lume. Iară 
Dumnezeu a tot darul, carele ne-a chemat 
spre mărirea sa cea veşnică prin Isus Hristos, 
pe voi cari aţi primit puţin, însuşi vă va face 
desăvârşiţi, vă va da putere, vă va întări, vă 
va întemeia. Aceluia mărirea şi stăpânirea în 
vecii vecilor. Amin. (I. Petru 5, 1—11). 

* 
Emoţionat a răspuns episcopul consacrat, 

într'o cuvântare plină de foc apostolic, ară
tând sentimentele înalte cu care primeşte ma
rele dar care este o mare cruce şi povară, 
felul cum se va strădui, cu ajutorul Domnului, 
să-şi împlinească chemarea de care a fost 
învrednicit. (Acest întâi cuvânt arhieresc al 
P. S. Ioan Suciu îl vom publica în numărul 
viitor al „Unirii.") 

După sfânta slujbă, au urmat recepţii la 
castelul episcopal. Reprezentanţi ai bisericii 
şi ai diferitelor asociaţii, au ţinut să prezinte 
felicitări călduroase noului arhiereu: Păr. pre-
pozit dela Oradea Augustln Maghiar; Păr. 
Ludovic Vida vicarul dela Baia-Mare; Păr. 
canonic luliu Maior dela Blaj a dus urările 
I. P. S. Sale Păr. mitropolit, ale capitlului mi
tropolitan, precum şi ale foştilor colegi de 
şcoală ai sărbătoritului, dintre cari un grup 
de 9 au fost prezenţi la Solemnitate; P. C. 
Dr. Gh. Flreza S. I.; P. C. Leon Man; Soc . 
„Sf. Nlchita" a preoţilor celibi 1-a felicitat 
prin rostul P. Ş. Ioan al Lugojului; protop. 
Dr. Hetco în numele Beiuşenilor; apoi rând 
pe rând toate autorităţile locale, civile şi mi
litare. — Tuturora le-a răspuns, potrivit şi j 
ales, sărbătoritul. j 

ne boală şi murdărie, Cerşitorul câre-şi poartă 
în spinare mizeria fără revoltă — ca odini
oară Stăpânul pe drumul Calvarului — este 
«ea mai vizibilă dintre imaginile lui Hristos 
printre noi. Preoţii lui trebuie să ş t ie : „întru
cât aţi făcut unuia dintre aceşti fraţi mai mici 
a i mei, mie mi-aţi făcut." 

Să dea Dumnezeu ea rândurile acestea 
sa fie de prisos pentru cea mai mare parte 
dintre preoţi. 

Atunci însă, când contrar celui mai mare 
gând al lui Hristos, slujitorii săracilor - preoţii -
nu numai că nu le răspund la mâna întinsă 
c « mâna întinsă şi deschisă, ci cu pumnul 
strâns şi cu faţa crispată de mânie ; când se 
găsesc „apostoli" de ai Marelui Cerşitor, care 
pălmuiesc aceste icoane chinuite şi însân
gerate ale lui Hristos; când aceşti călăi ai săra
tului repetă scena zguduitoare din pretoriul 
lui Pilat, cu fraţii lui Hristos, atunci credem 
că nu este suficientă peniţa şi cerneala pentru 

smulge din cr imă; , spre acest scop ar fi 
lipsă trimbiţele judecăţii din urmă, cata

clismul universului şi toate prăbuşirile cos-
Diice — poate numai aceste le-ar deschide 
Ochii să vadă că pălmuiesc pe Hristos în 
c e i săraci ; chiar ei cari sunt rânduiţi spre a 
*Ş spăla picioarele. Dacă Domnul alungă dela 
'^ne pe cei ce nu-1 hrănesc, adapă, sau îm

bracă — cu vorbe de tunet : „Mergeţi dela 
mine blăstămaţilor în focul de veci...11 atunci 
cu ce vorbe îi va primi, când se vor prezenta 
în faţa iui, aceia dintre ucenicii lui cari şi-au 
ridicat mâna asupra acelora pe care El îi 
protejează?! 

Poate veţi zice că sunt cazuri de tot rari, 
ori că nici nu sunt reale. Iu amândouă ipote
zele — dată fiind gravitatea probleme;, e bine 
s'o privim în faţă. Oa, sunt cazuri r a r i ; însă 
e grozav că sunt. 

Mai dese sunt acele cazuri când săracul 
— ce-i drept nu-i pălmuit, niei ruşinat, to uşi 
nu este miluit, ci lăsat să plece cu încă un 
abis de ură şi umilinţă — cu o osândă pentru 
sine — şi cu două osânde pentru preot. Gân
diţi-vă numai: Chipul lui Hristos flămând, 
preotul scăldat în belşug; însetat, preotul prea 
adăpat; gol — preotul înzorzonat şi parfumat; 
părăsit — iar preotul în cea mai bună socie
tate." Ce ironie Ia adresa lui Hristos! Când 
se ştie că săracii sunt lumina ochilor lui Hri
stos şi că-i preferă oricui, punându-i înaintea 
oricăror obligaţii, pastorale; când se ştie că-i 
iubeşte mai tare decât tămâia, luminile, icoa
nele aurite şi hainele de mătase cu fir. Pentru 
săraci datori suntem să facem totul. Câteva 
pilde vor ilustra în chip magistral acest gând. 
Sf> Ambroste pentru a veni în ajutorul celor 

Blajul a fost reprezentat la rara so
lemnitate prin Păr. canonic luliu Maior şi Dr. 
Leon Sârbu, prof. Liviu Chinezu, şi proî. de 
liceu N. Comşa, I. Vultur şi P. Bârlea, aceşti 
patru din urmă foşti colegi de şcoală cu noul 
arhiereu. 

Simţind şi împărtăşind cu drag toate bu
nele urări ce s'au exprimat harnicului, zelo
sului şi talentatului nou urmaş al apostolilor 
— cu tot regretul de a trebui să vedem ple
când din Blaj o inimoasă putere de muncă şi o 
mare nădejde —• rugăm pe Dumnezeu să-i 
hărăzească vieaţă lungă şi sănătate deplină, ca 
să-şi poată da Sionului pe care-1 iubeşte tot 
aurul sufletului, primit din belşug dela Dom
nul. — Intru mulţi ani Stăpânei 

„La B a s a r a b i a R o m e n a . " Sub acest 
titlu a publicat, în „La Rassegna Italo-Ro-
mena" din Milano (Nr. 11 din 1930), cunoscu
tul profesor dela universitatea de acolo d. 
Gino Lupi un articol deosebit de temeinic 
despre Basarabia noastră. Scris acum un de
ceniu, de un om de ştiinţă a cărui obiectivi
tate şi sinceritate nu poate fi contestată, pre
cum nici informaţia răsturnată, articolul ca
pătă nu numai valoarea unui document de 
mare preţ, ci constituie şi un isvor de nădejde 
nouă pentru inimile româneşti profund îndu
rerate de nedreptatea ce ni s'a făcut, răpin-
du-ni-se iarăşi acest străvechiu pământ mol
dovenesc. Vitalitatea pe c a r e o admiră cu 
atâta dreptate ilustrul profesor dela Milano a 
rămas întreagă; ea vá mântui încă odată pe 
fraţii noştri basarabeni, pe care nici noua robie 
nu-i va putea frânge, cum nu i-au putut desră-
dăcina furtunile veacurilor apuse. — Iată câ
teva fragmente din acest articol, pe care le re
ţine, în text italian, „Neamul Românesc" din 
2 7 — 7 — 4 0 : 

„In puţine ţări vom găsi exemplul pu
terii de rezistenţă de nesecat pe care o are 
o rassă, ca tocmai în Basarabia. Aşezată 
între regiunea carpatică şi vastul şes sarmatic, 
Basarabia a fost în toate vremile drumul pentru 
toate popoarele năvălitoare. Pe aici au trecut 
Goţii, Hunii, Bulgarii, Ungurii, apoi Turcii şi 
Tătarii, şi în urmă aici s'a aşezat în chip sta
tornic imperiul moscovit. Dar, în ciuda tuturor 

nevoiaşi cari se refugiaseră în urma năvălirii 
Goţilor — ne mai având nici un ban, a spart 
casele de aur şi de argint din biserică şi le-a 
transformat în lingouri ca să le împartă săra
cilor. Celor cari i-au reproşat această dărnicie 
le-a răspuns: „Trebuie să pierdem sufletele 
pentru a păzi un pic de aur? Dacă Biserica 
are aur, nu e pentru a-l păstra, cl pentru a 
veni în ajutorul săracilor. Apostolii n'au avut 
aur când i-a trimis Isus şi nici nu şi-au fon
dat bisericile cu aur.' 1) Sf. Francisc de Sales 
zicea, că oricând e gata să ia târnăcopul şi 
să dărâme biserica, dacă altfel nu poate ajuta 
pe cei ce sunt în mizerie. Căci sunt mai de preţ 
bisericile cele vii decât cele de piatră. Sfântul 
Sărăciei sfinte, neavând cu ce să ajute pe o 
femeie săracă, nu o lasă să plece cu mâna 
goală, ci ia „Noul Testament" din care slujiau 
,şi-l dă femeii, zicând: „Sunt sigur că Dum
nezeu este mai mulţumit de noi dacă venim 
în ajutorul mamelor noastre, decât să ne vadă 
că, păstrăm Cartea sa şi le concediem fără a 
le fi ajutat,"*) 

'> A Bessiorcs: L'Evangile dii Chef. Spes. p. 67. 
")' foh, Joergensen : 9 unt Francois d'Assise, p. 412. 

(Va urma). -' ' 

I a s e a m a c e v o r b e ş t i ş i unde vor 
b e ş t i . 



acestor fapte, rassa băştinaşă daco-română a 
rămas legată de glia sa, cu forţa disperării 
care merge până la neverosimil... Continuând 
drumul mai departe spre nordul provinciei, în 
regiunea, în parte cultivată în parte împădu
rită , dintre Prut şi Nistru, găsim sate româ
neşti care se succed fără nici o întrerupere 
de continuitate. Şi nu e vorba de colonişti, 
ori de emigraţi veniţi aici de puţine decenii, 
ci de o rassă veche, de nume străvechi moşte
nite din moşi strămoşi, amintind vechile vre
muri ale voevozilor Moldoveni... Şi râuri, şi 
văi, şi coline, toate amintesc veacuri de lupte 
împotriva polonezilor, împotriva tătarilor, îm
potriva turcilor, aproape niciodată însă cu 
Ruşii cari până acum un veac se poate spune 
că n'au avut aproape nici un contact direct 
cu Românii..." 

Aşa judecă alţii. Aşa ştim şi simţim noi. 
Şi credem tare că 'Basarab ia nu va rămâne 
prea mult sub jug străin. 

Tot disciplina seminarială 
de Pr. L e o n I . S â r b u 

La menţinerea disciplinei în Seminare 
contribuie în măsură largă aşa numiţii „duc-
tori", dacă-s aleşi cum trebuie. „Ductorii" sau 
„Prefetti dl Camerata" cum sunt numiţi în 
Enchir. Cleric, cărora li s'a încredinţat supra
vegherea celorlalţi clerici, pot să deprindă şi 
deprind asupra acestora o influenţă puternică 
şi, uneori, decisivă. Criteriul de alegere al 
„ductorilor" care ţine cont mai ales de cali
tăţile intelectuale, ni se pare cât se poate de 
greşit. Pentrucă ce folos că cineva „e mai 
bun la studii" şi „mai desgheţat" ca ceilalţi, 
dacă în realitate e neascultător, dătător de 
sminteală şi... poate în vorbă şi purtare lipsit 
de orice scrupul de conştiinţă. La alegerea 
lor trebuie să se ţină seamă de calităţile inte
lectuale şi morale, dar mai ales de cele mo
rale. — In ce priveşte condica „ductorilor" 
ni se pare sistem nepotrivit, care nu face. 
Căci la ce alta poate fi bună, decât să fie 
terorizaţi alţii, cu ameninţarea copilărească 
şi chiar ridicolă, că „te bag în condică şi te 
duc la prefectu." — Şi subsemnatul a fost 
ductor la Sf. Atanasie, dar niciodată n'am 
auzit de aşa ceva. Şi disciplina totuşi s'a pă
strat mai bine ca în Seminarele noastre, cu 
aşa numita condică. 

Menţinerea spiritului de disciplină se asi
gură şi prin aceea , că se dă leviţilor o hrană 
corespunzătoare. E în deobşte cunoscută zi
c a l a : „Buona cucina, buona disciplina"; adecă: 
dacă-i bună, corespunzătoare alimentaţia, dis
ciplina încă va fi bună, pentrucă în acest caz 
clericii sunt gata să o ţină bucuros. Alimen
taţia corespunzătoare e şi altfel necesară în 
orice Seminar, pentrucă de obiceiu cei mai 
mulţi clerici sunt în plină desvoltare fizică, şi 
de altă parte toţi trebuie să muncească cu 
stăruinţă la câştigarea ştiinţei sacre şi la în
suşirea virtuţilor clericale. Toate acestea con
sumă puterile trupeşti şi de aceea trebuie o 
alimentaţie corespunzătoare. Altfel îi trimitem 
bolnavi în via Domnului şi incapabili de a 
munci cum se aşteaptă. • 

La menţinerea spiritului de disciplină 
contribuie mai ales exemplul personal al mai 
marilor (vezi: Gibbons, în L'ambasassadeur 
da Chrlst). Mai ales dacă-i însoţesc pe leviţi 
la masă, la rugăciuni şi în recreaţie. In aces t 
caz dânşii nu spun clericilor: „mergeţi", ci ar 
putea să spună: „urmaţi-ne", căruia nimeni 
nu-i va putea rezista. Mai ales dacă dânşii 
nu se vor sustrage dela ţ inerea regulei, dela 
actele comune ale comunităţii nici sub pre-

textul vârstei şi nici pentru faptul că fiind su
periori s'ar socoti privilegiaţi, şi cu drept de 
a se dispensa dela ele. 

Pentru asigurarea spiritului de disciplină 
în Seminare, e de lipsă să se supravegheze 
şi personalul de serviciu, ca aces ta încă să-şi 
îndeplinească datoriile sale creştineşti. Este 
inadmisibil, ca într'o astfel de instituţie să se 
poată îngădui persoanelor de serviciu să nu 
participe regulat la ascultarea sf. Liturghii. 
Cum să aştepţi c a preotul de mâne să nu-şi 
pună la lucruri servile în dumineci şi sărbă
tori persoanele, de serviciu şi să le trimită la 
sf. Liturghie, când el a constatat de atâtea ori 
că personalul de serviciu al Seminarului unde 
a trăit mai mulţi ani, în dumineci şi sărbători 
fie din indolenţă, fie din pricina ocupaţiilor 
servile, ca facerea panii, a nesocotit zilele 
Domnului ? ! 

Pentru acelaşi scop, să se supravegheze 
intrarea în Seminar. Ca să se ştie cine intră, 
de ce şi cu c e ? 

In ultimul an al vieţii sale Papa Piu XI 
a spus: „Criza îngrozitoare şi universală prin 
care trece lumea e unică în istoria omenirii. 
Cu toate aces tea trebuie să fim mândri că 
Dumnezeu ne-a ales să fim martori şi — în 
anumită măsură — actori în aceas tă dramă 
grandioasă. Binele şi răul s'au încleştat într'un 
duel uriaş. Nimeni n'are dreptul să fie me
diocru în ceasul de faţă." 

Fulgerele atmosferei încărcate pe cei ne
formaţi, slabi şi netrebnici îi doboară şi-i în-
înfrâng. Pe cei ce s'au oţelit sufleteşte, ani 
de-a-rândul, sub jugul unei disciplini severe, 
dar părinteşti, la şcoala lui Hristos, îi nobili-
tează, îi sfinţeşte şi le pregăteşte o aureolă 
mai strălucită. Sus să avem inimile! 

(Sîârşit) 

j d e c u l t u r ă , c a r e s e r i d i c ă î n i 0 e u i c 

m e i a t d e L e o XI I I ş i c l ă d i t s u b s u p r a ^ 
C a r d . A. H a s s o u n , ş i î n t r e z i d u r i l e 
f o r m a s e r ă 200 p r e o ţ i , l e - a f ă c u t S a l v a T ^ ' 

D i s t i n c ţ i i p a p a l e . Aflăm cu bucurie că 
Preafer. Părinte Papa Pms XII a numit pe I. 
P. S. păr. mitropolit Dr. AUxandru Nicolescu 
de asistent la tronul pontifical; pe păr. Dr. 
A: Tăutu, canonic şi profesor de teelogie în 
Oradea, prelat domestic al Sanctităţii Sa le , iar 
pe păr. Dr. Leon Sârbu, duhovnicul Semina
rului Teologic din Bla j , camerier secret papal. 
— Respectuoasele noastre felicitări! 

Personale. Ven. Ordinariat al Clujului a 
făcut mai nou următoarele numiri: păr. Ştefan 
Răcăşanu din Sâncraiul-Almaşului, paroh şi 
protopop la Buciumi; păr. Victor Coşbuc din 
Mititeiu, la Tiha-Bârgăului; păr. loan Secheli 
din Dretea, la Borza, iar păr. Victor Varga 
din Bercea a fost numit paroh tot acolo. 

Misiuni poporale. In zilele de 19—21 
Iulie c , au avut loc în parohia Coşbuc din 
eparhia Clujului sfinte misiuni poporale. Vesti
tor al cuvântului a fost păr. Ion Bârlea, pro
fesor clujan. A participat lume multă şi s'au 
apropiat mulţi de Sfintele Taine. 

Ştire îmbucurătoare. Credincioşii filiei 
Pânet în număr de 25 de familii, păstoriţi de 
harnicul păr. Maxim Pop, paroh în Sântioana 
de Mureş, prin munca şi stăruinţa depusă cu 
preotul în frunte, şi-au ridicat în scurt timp 
un nou locaş de închinare, care, până în pre
zent se află sub coperiş.— Laudă şi mărire 
Domnului pentru toa te ! 

Nou colegiu armean în Roma. Nu de 
mult Em. S a Card. Tisserant dela Congregaţia 
Orientală a binecuvântat sărbătoreşte peatra 
de temelie a unui nou colegiu armean unit 
în Cetatea Veşnică. Planurile noului aşezământ 
Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. B la j " " 

risi. Noua clădire e şi o mâudreţă arhtt T ^ 
L o c a l e . Dumineca viitoare, a şapte 1 

Rusalii, va predica în catedrală păr. Ioanlf^ 
profesor de teologie. ' 0 i 

C ă m i n u n i c în f e lu l s ă u . Mii d e 

asistat) mai bine de 30.000 de persoane a u 

de lângă Neapol, la o slujbă religioasă f . 
mişcătoare. — S'a sfinţit, adecă, peatra 7* 
darnentală a unui cămin pentru fiicele fo/5' 
uitaţilor din toată Italia. Intre multele i 
tute caritative din sanctuarul naţional 
care-i Pompeji, noul aşezământ e o nouă 
stemată în cununa Maicii Domnului \ ^ 
toarea. 4 

S ă r b ă t o r i l e în S p a n i a . Amăsurat m 

ordin r e c e n t , t o a t e sărbător i l e cari, după drer,. 
tul b i s er i ce sc , sunt' zile da repaus duminical 
au fost declarate ca atari şi din partea regi! 
muiui politic spaniol actual. In ce priveşte 
salarizarea muncitorilor, numitul ordin precj. 
zează că este a se plăti acestora salarul % 
treg pe jumătăţile de zi d e sărbătoare care 
se ţiue în tontă ţara, iar pentru sărbătorile 
locale, c a r i sunt a se ţinea şi ele, se pot 
fixa ore suplimentare. Prin aceasta, cum re
marcă episcopul de Sahunanca în epistola ss 
pastorală, se revine la o tradiţie catolică spa-
niolă de mai bine de o mie de ani. — Şi sj 
nu se uite că în Spania ordinele se respecta, 

Spre ştire. In Aşezământul pentru Ocrotim 
Orbilor clin Cluj, mai fiind locuri libere cu întreţinere 
cu cheltuiala Statului, se primesc pentru educaţie i 
învăţământ pentru anul şcolar 1940—41 copii orbi (nu< 
mai băieţi) în etate de 7—12 ani. Ei trebuie să fie 
perfect sănătoşi şi educabili. Cererile timbrate legal, 
însoţite de actul de naştere, certificatul de naţionalitate, 
certificatul de paupertate (sărăcie) şi certificatul medi
cal, se trimit Aşezământului pentru Ocrotirea Orbita 
din Cluj, Str. Regele Carol II, Nr. 25, până cel mai 
târziu 15 Septemvrie 1940. — Direcţiunea. 

Aviz. In internatul de fete al „Asociaţiunii" di» 
Sibiu se primesc pe anul şcolar 1940—1941, eleve ale 
ale oricăror scoale din Ioc. Taxa de întreţinere este 
de 17.000 Lei anual, plus 500 Lei la înscriere,'ca taxă 
anuală a medicului. Pentru ore de pian, vioară sau 
limbi străine, sunt angajate profesoare specialiste, cu 
taxe moderate. Internistele au să aducă îmbrăcămintea 
şi lingeria necesară pentrucorp şi pat, inclusive saltele, 
perină şi plapomă sau pătură de lână. Anunţările se 
fac în scris sau verbal la Direcţiune până în 20 August 
1940. Taxa de internat se admite să se plătească anti
cipativ în rate lunare de 1700 Lei. — Direcţiunea. 

R e d a c ţ i o n a l e . într'un anumit număr de exem* 
plare, articolul nostru „Drum românesc" din numărul 
trecut, deşi avea la început semnul redacţional ( o * 
luţă), purta totuşi la sfârşit iscălitura P. S. Io® 
Bălan, episcopul Lugojului. O regretabilă greş<^ 
de tipar, care s'a corectat când s'a putut: num» 
Preasf. loan ţinea de articolul următor: „Sfaturi bt"*. 
pentru sile rele", luat dintr'o pastorală a P. S. Soj 
— Cititorii obişnuiţi cu scrisul nostru au observat,111 

bună seamă, şi singuri greşala. Facem totuşi ?' /* 
această cale, cuvenita rectificare. 

Implinindu-se şase luni ('/, an) de când 
Dumnezeu a chemat la El tot ce aveam mai 
sfânt şi mai scump pe pământ, pe soţioara mea 
bună şi adorată, neconsolatul ei soţ 

IULIU POPP, . 
copleşit de durere, azi ca şi în ziua plecării ei, 
roagă rudele, prietinii, cunoscuţii, dar mai ale 
pe dragile ei sorori terţiare, precum şi P e t o ţ 

cari au preţuit-o şi nu au uitat-o, să ia parte 3 

slujba religioasă pentru odihna sufletului ei 
şi cinstit, ce se va oficia Luni, 29 Iulie a. c , 

drept 
orele 

7'/» dimineaţa în capela „Casei Domnului*. B ] a ) ' 

Vorbăria nesocotită costă vieti °" 
^ meneşti. 


